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VERBALE DELLA SEDUTA
DEL 20 LUGLIO 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023  (duemilaventitre)  il  giorno  20  (venti)  del  mese  di  luglio,  alle  ore  14:30,  la
Commissione Consiliare 6 è convocata in forma telematica e in seduta consultiva, secondo quanto
previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e
dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazioni del Presidente;

 Esame ed espressione di parere su mozione n. 603/2023 avente ad oggetto: “Adesione alla
piattaforma unica nazionale informatica delle  targhe associate al  CUDE” – Proponenti:
Michela Monaco, Federico Bussolin, Luca Tani, Massimo Sabatini;

 Approvazione verbali delle sedute precedenti;

 Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta della Commissione 6 è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle  ore  14:30 sono presenti  telematicamente  le  Consigliere e  i  Consiglieri:  Leonardo Calistri,
Patrizia Bonanni, Federico Bussolin, Roberto De Blasi e Franco Nutini.

Alle ore 14:32 entra la Consigliera Mimma Dardano.
Alle ore 14:32 entra il Consigliere Dmitrij Palagi.
Alle ore 14:33 entra il Consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 14:33 entra la Consigliera Alessandra Innocenti.
Alle ore 14:33 entra il Consigliere Renzo Pampaloni.
Alle ore 14:36 entra il Consigliere Alessandro Emanuele Draghi.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Risultano presenti telematicamente le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti



Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni

Il Presidente Leonardo Calistri, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle
ore 14:39.

Il Presidente Calistri ringrazia i commissari e, dopo avere illustrato l’ordine del giorno, dà la parola
al Consigliere Federico Bussolin, proponente della mozione n. 603/2023.

Federico  Bussolin: ricorda che  il  sistema  denominato  CUDE  (Contrassegno  Unico  Disabili
Europeo), al fine di garantire il pieno esercizio del diritto alla mobilità delle persone con disabilità,
consente al cittadino titolare di contrassegno di spostarsi con l’automobile da un Comune a un altro
senza dover richiedere in misura preventiva l’autorizzazione per l’ingresso in ztl e/o per l’utilizzo dei
parcheggi riservati.
Il Consigliere Bussolin ricorda altresì che quello del CUDE è un progetto avviato nel 2022 che si
trova ancora in  una  fase  sperimentale,  precisando a febbraio 2023 risultavano avere aderito  alla
piattaforma soltanto 23 Comuni.
Il Consigliere Bussolin evidenzia che il Presidente ANCI (Associazione Nazionale Comuni Italiani)
ha scritto a tutti i sindaci d’Italia, sollecitando l’adesione alla piattaforma.

Alle ore 14:44 entra il Consigliere Francesco Pastorelli.
Alle ore 14:49 entra il Consigliere Mario Razzanelli.

Alessandra  Innocenti: sottolinea  che  nel  Comune  di  Firenze  i  possessori  di  contrassegno  di
disabilità hanno notevoli facilitazioni per entrare nelle ztl e utilizzare i parcheggi riservati.
La  Consigliera  Innocenti  ritiene  valida  l’idea  alla  base  del  CUDE  e  rimarca  l’opportunità  di
eliminare i richiami nell’atto al governo e ad esponenti di forze politiche.
La  Consigliera  Innocenti  conclude  chiedendo  di  emendare  l’atto  con  l’aggiunta  delle  soluzioni
innovative adottate negli anni dal Comune di Firenze in materia di disabilità e la specificazione del
fatto che, ad oggi, risulta molto esiguo il numero dei Comuni aderenti alla piattaforma.

Francesco Pastorelli: ritiene condivisibili le considerazioni della Consigliera Innocenti.
Il Consigliere Pastorelli richiama la giurisprudenza in materia di esercizio del diritto alla mobilità
delle  persone  disabili,  ricordando come,  secondo  i  principi  affermati  dalla  Corte  di  Cassazione,
questo diritto, legato a una condizione di difficoltà, debba essere pieno ed effettivo.

Il  Presidente Calistri  provvede a condividere telematicamente il  testo emendato della mozione n.
603/2023.

Federico Bussolin: afferma di  accogliere gli  emendamenti,  ritenendo particolarmente  opportuno
specificare come il numero di Comuni aderenti alla piattaforma CUDE risulti molto esiguo.
Quanto alle citazioni politiche, il Consigliere Bussolin dichiara di essere disponibile ad eliminare i
richiami ad esponenti politici, rimarcando l’importanza della sostanza dell’atto.
Infine, il  Consigliere Bussolin esprime apprezzamento per quanto fatto negli anni dal Comune di
Firenze a favore delle persone disabili.



Alessandra Innocenti: ringrazia il Consigliere Bussolin per essersi reso disponibile ad accogliere gli
emendamenti e sottolinea l’importanza di trovare la convergenza su queste tematiche.

Il Presidente Calistri, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione
la mozione n. 603/2023, così come modificata e inserita su piattaforma Microsoft Teams alle 14:55, e
ricorda che la votazione viene ritenuta valida anche per la verifica delle Consigliere e dei Consiglieri
presenti.

Il Segretario Carpentiero procede alla votazione dell’atto.

Votano telematicamente le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli
Componente Mario Razzanelli

Esito:  parere favorevole di tutti i presenti con emendamenti accolti dal proponente. L’atto è
fatto proprio dalla Commissione con l’accordo del proponente.

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 15:07.

Nel  corso  della  seduta  sono  approvati  i  verbali  relativi  alle  sedute  del  18.5.2023,  25.5.2023,
26.5.2023, 1.6.2023 e 8.6.2023.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 21.9.2023.

Il Segretario
Nicola Carpentiero


